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Та рыф адзін — су мы роз ныя
Згод на з са цы яль ным стан дар там тэм-

пе ра ту ра ў ква тэ ры па він на быць ад 18 °С 
да 24 °С. Як ка жуць спе цы я ліс ты, ліч бы за 
ацяп лен не ў «жы роў ках» за ле жаць не толь-
кі ад гра ду са цеп ла нось бі та і яго коль кас ці, 
а і ад ка тэ го рыі до ма, дзе вы жы вя це. Ця пер 
та кіх ка тэ го рый дзве: улі ко выя да мы, у тэх-
ніч ных па мяш кан нях якіх уста ноў ле ны гру-
па выя пры бо ры ўлі ку цяп ла, і без улі ко выя 
бу дын кі (як пра ві ла, гэ та ма ла па вяр хо ві кі, 
дзе тэх ніч на не маг чы ма ўста ля ваць та кія 
пры бо ры).

— У да мах, якія не ма юць пры бо раў 
улі ку, пла та за ацяп лен не — па ста ян ная 
ве лі чы ня з каст рыч ні ка па кра са вік, не-
за леж на ад та го, якая тэм пе ра ту ра на 
ву лі цы і коль кі бы ло за тра ча на на яе па-
да грэў, — рас тлу ма чыў Ігар ГАН ЧА РЫК, 
га лоў ны ін жы нер ДА «Мін ская га рад-
ская жыл лё вая гас па дар ка». — У да мах, 
дзе гру па выя пры бо ры ўлі ку цяп ла ёсць, 
пла цяць у за леж нас ці ад та го, на коль кі 
хо лад на на два рэ. Аў та ма ты ка пры кры вае 
(змян шае) па да чу цеп ла нось бі та на дом, 
ка лі тэм пе ра ту ра на ву лі цы па вы ша ец ца, 
а ка лі ха ла дае — па да ча цяп ла па вя ліч-
ва ец ца. Як на вёс цы: чым ха лад ней, тым 
больш дроў трэ ба. Гэ ты гру па вы пры бор 
лі чыць гі га ка ло рыі цеп ла нось бі та. Згод на 
з гэ ты мі да ны мі і вы стаў ля ец ца апла та за 
ка ры стан не цеп ла вой энер гі яй.

Тэм пе ра ту ра сет ка вай ва ды, якая па-
да ец ца на дом, рэ гу лю ец ца ад па вед на з 
тэм пе ра тур ны мі гра фі ка мі, зы хо дзя чы з 
гра ду са на ву лі цы, а так са ма вар' і ру ец ца ў 
за леж нас ці ад цеп ла кры ні цы, з якой па да-
ец ца нось біт энер гіі. Сам улас нік так са ма 
мо жа рэ гу ля ваць тэм пе ра ту ру ў ква тэ ры, з 
да па мо гай тэр ма рэ гу ля та ра на ба та рэі аб-
мя жоў ва ю чы до ступ га ра чай ва ды ў ацяп-
ляль ны пры бор. Гэ та да зва ляе ства рыць 
кам форт ны мік ра клі мат, ад нак не ўплы вае 
на па мян шэн не апла ты за ацяп лен не.

Пла ціць ад но за рэ аль на атры ма нае 
цяп ло мож на толь кі пры на яў нас ці на 
ба та рэ ях улас ні ка ква тэр на га пры бо ра 

ўлі ку цяп ла — элект рон на га раз мер ка-
валь ні ка. Ме на ві та ён фік суе, ка лі тэр-
ма рэ гу ля та рам аб мя жоў ва ец ца до ступ 
цеп ла нось бі та ў ба та рэю. Па каз чы кі з 
раз мер ка валь ні ка зды ма юц ца аб слу-
гоў ва ю чай ар га ні за цы яй, якая пас ля за-
кан чэн ня ацяп ляль на га се зо на зро біць 
пе ра раз лік апла ты за ацяп лен не.

— Уста на віць па ква тэр ную сіс тэ му 
ін ды ві ду аль най рэ гу лі роў кі цяп ла мож на 
і ў ста рых ква тэ рах, дзе зроб ле на вер-
ты каль ная сіс тэ ма раз вод кі. Толь кі гэ та 
бу дуць не пры бо ры ўлі ку цеп ла энер гіі, 
якія па каз ва юць коль касць цяп ла ў гі-
га ка ло ры ях ці джоў лях, а элект рон ныя 
раз мер ка валь ні кі і пры бо ры вы пар на-
га ты пу (апош ніх ужо не так мно га), — 
заўва жыў Ігар Ган ча рык. — Праў да, для 
гэ та га трэ ба, каб 75% жы ха роў до ма 
бы лі згод ны раз ліч вац ца па па каз чы-
ках раз мер ка валь ні ка. Ра ней та кія пры-
ла ды ўста наў лі ва лі ся пры ка пі таль ным 
ра мон це, пас ля на ней кі час гэ та ра бо та 
пры пы ні ла ся. І вось ужо з 2010 го да мы 
зноў пра па ноў ва ем пад час кап ра мон ту 
ў да мах ра біць та кую сіс тэ му рэ гу ля-
ван ня. Тэр ма ста тыч ныя кла па ны ро-
бяц ца за кошт срод каў на кап ра монт, 
а ўжо ква тэр ныя пры бо ры — за кошт 
жы ха роў. А ра ней уся сіс тэ ма ра бі ла-
ся за ад лі чэн ні на кап ра монт. Па куль 
у ста лі цы ад ра ман та ва на сем да моў 
з та кой сіс тэ май.

Па пя рэд не да ве дац ца, коль кі да вя-
дзец ца за пла ціць за цяп ло, мож на, па-
мно жыў шы коль касць гі га ка ло рый цеп-
ла нось бі та на су час ны та рыф на цеп-
ла вую энер гію для ацяп лен ня і га ра ча га 
во да за бес пя чэн ня, які суб сі ду ец ца дзяр-
жа вай, — 16,9259 руб./Гкал. Дак лад ная 
коль касць сё лет ніх гі га ка ло рый бу дзе яс-
ная толь кі пас ля іх на лі чэн ня праз ме сяц, 
ад нак са мыя не цярп лі выя мо гуць узяць 
за асно ву для пад лі ку тую коль касць, што 
бы ла ў «жы роў цы» ў мі ну лым каст рыч ні-
ку. Пры гэ тым, за ўва жыў Ігар Ган ча рык, у 
за леж нас ці ад ты пу до ма пла та за ацяп-
лен не ўсё роў на бу дзе ад роз ні вац ца.

Іры на СІ ДА РОК.
sіdarok@zvіazda.by

КАШ ТОЎ НЫЯ 
ГІ ГА КА ЛО РЫІ

 ТЫМ ЧА САМ
ГРА МАД СКІЯ СЛУ ХАН НІ ПА ТА РЫ ФАХ ЖКГГРА МАД СКІЯ СЛУ ХАН НІ ПА ТА РЫ ФАХ ЖКГ
Каб па чы нан не за пра ца ва ла, трэ ба за ці каў ле насць жы ха роў
Збі раць лю дзей і рас каз ваць ім, з ча го скла да ец ца са бе кошт жыл лё ва-ка му-

наль ных па слуг і ча му ў «жы роў ках» ста яць тыя ці ін шыя ліч бы. Та кую іні цы я ты ву 
вы ка заў Ге надзь КА ЛЁ НАЎ, вы ка наў чы ды рэк тар Між на род най аса цы я цыі 
ме недж мен ту не ру хо мас ці (МАМН):

— Ідэя ў тым, што вы твор ца жыл лё ва-ка му наль най па слу гі доб ра ах вот на аб'-
яў ляе пра дзень аб мер ка ван ня пы тан няў па та ры фах. Та кім чы нам на ладж ва ец-
ца су пра цоў ніц тва па між жыл лё вы мі аса цы я цы я мі і ка мі тэ та мі тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня. Лю дзі пры хо дзяць на агуль ны сход і дэ та лё ва да-
вед ва юц ца пра са бе кошт па слу гі, атрым лі ва юць ад ка зы на пы тан ні. Та кім чы нам 
ва ўлас ні каў знік нуць прэ тэн зіі да ад сут нас ці ін фар ма цыі, пра пад зе агрэ сіў насць 
і зды муц ца мно гія пы тан ні. Уза мен прый дзе ра зу мен не, ад куль бя руц ца ліч бы, 
і за што дак лад на яны пла цяць.

Уво гу ле, гэ та ідэя не но вая, а прак ты ка, якая ўжо па ка за ла ся бе ў Еў ро пе, 
га во рыць Ге надзь Ка лё наў. Як ар га ні зоў ва юць гра мад скія слу хан ні ў Лат віі на 
ме ра пры ем стве ў Ма зы ры ў ме жах «Тыд няў устой лі ва га раз віц ця» рас каз ваў 
і Юрыс ВІ ДЖЫС, член праў лен ня лат вій скай аса цы я цыі кі раў ні коў, на мес-
нік стар шы ні праў лен ня МАМН. З 2010 го да ў Лат віі ўка ра ні лі ін фар ма цый ную 
сіс тэ му «Спра ва до ма». Яе сут насць у тым, што кож ны шмат па вяр хо вы дом 
у ін тэр нэ це мае элект рон ны ар хіў звес так пра яго функ цы я на ван не з мо ман ту 
за сна ван ня бу дын ка. Гэ та ін фар ма цыя лі та раль на аб усім: энер га спа жы ван не, 
тэр мі ны ра мон ту, на ват элект рон ны акт вы ка на ных ра бот па кась бе тра вы ва кол 
бу дын ка. Усе звест кі ту ды змя шчае кі раў нік бу дын ка. Пры гэ тым жы ха ры мо гуць 
атрым лі ваць гэ тыя звест кі з лю бо га пунк та све ту па ста ян на, а не раз на год, як у 
нас, у та ва рыст вах улас ні каў. Та кі па ды ход пры вёў да та го, што на сход пры хо дзіць 
толь кі 0,5% улас ні каў, бо яны, па-пер шае, і так ба чаць усё, што ад бы ва ец ца з іх 
улас нас цю, а па-дру гое, у лю дзей праз та кую ад кры тасць знік лі скар гі.

З па зі тыў ным уплы вам гра мад скіх аб мер ка ван няў згод ны і ў Мін жыл кам га се, 
ад нак лі чаць, што за ці каў ле насць у пра вя дзен ні та кіх ме ра пры ем стваў па він на 
быць двух ба ко вая.

— Гра мад скія аб мер ка ван ні доб ра ар га ні зоў ваць, каб лю дзі ра зу ме лі, з ча го 
скла да ец ца та рыф. Ка лі ча ла ве ку рас каз ва еш пра гэ та, у яго зні ка юць пы тан ні, 
ад нак мы не мо жам дай сці да кож на га. Мы га то вы пра ца ваць з людзь мі і пра цу ем 
у пэў най сту пе ні. У пры ват нас ці, у ста лі цы пра вод зяц ца су стрэ чы прад стаў ні коў 
ад мі ніст ра цый з жы ха ра мі, дзе лю дзям спра бу юць рас ка заць пра ка му наль ныя 
па слу гі. Ад нак жы ха ры пры хо дзяць на су стрэ чу з на дзён ны мі праб ле ма мі, з тым, 
што іх хва люе ў кан крэт ны мо мант: яма ў два ры, сты кі пра ця ка юць. Яны прос та 
ча ка юць, ка лі змо гуць за даць сваё пы тан не. А трэ ба, каб у жы ха роў бы ла за ці-
каў ле насць зра зу мець, што ім рас каз ва юць, — упэў не ны Ге надзь АКС ЦІ ЛО ВІЧ, 
прэс-сак ра тар Мін жыл кам га са.

Мы рэ гу ляр на размяшчаем ін фар ма цыю на пар та ле ка му наль най пісь мен нас ці 
http://gkx.by. Паў го да на зад, на прык лад, мы лі та раль на на ма люн ках па каз ва лі, з 
ча го скла да ец ца са бе кошт ва ды, ад нак коль касць тых, хто пра чы таў гэ тую ін фар-
ма цыю, мі ні маль ная, лю дзям гэ та не ці ка ва. Яны за да юць пы тан не, ча му столь кі 
каш туе ва да — у нас жа столь кі азё раў, столь кі даж джоў? Ад нак ні хто не ўні кае і 
не хо ча ўні каць, што та кое пра цэс па да чы ва ды, што для бе ла рус кай ва ды ха рак-
тэр на вы со кае ўтры ман не жа ле за, і каб зра біць яе пры дат най для ка ры стан ня, 
не аб ход на бу да ваць стан цыі абез жа лез ван ня, а гэ та так са ма не ма лыя за тра ты. 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вы стаў ка ЕnеrgуЕхро тра-
ды цый на пры цяг вае ўва гу вя-
ду чых бе ла рус кіх і су свет ных 
вы твор цаў аб ста ля ван ня, тэх-
на ло гій і ма тэ ры я лаў для энер-
ге ты кі, эка ло гіі, энер га збе ра-
жэн ня, элект ра тэх ні кі і з'яў ля-
ец ца ад ной з са мых буй ных па 
гэ тай тэ ма ты цы ў кра і нах СНД 
і Бал тыі. Сё ле та ў ёй пры мае 
ўдзел ка ля 300 ар га ні за цый з 
16 кра ін све ту.

— За апош нія не каль кі га-
доў вы стаў ка знач на па шы ры-
ла ся не толь кі тэ ры та ры яль на, 
але і тэ ма тыч на. З'яў ля юц ца 
но выя раз дзе лы і кі рун кі, якія 
аб мяр коў ва юц ца ў рам ках Бе-
ла рус ка га энер ге тыч на га і эка-
ла гіч на га кан грэ са, — ска заў 
на ад крыц ці фо ру му на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір 
СЯ МАШ КА.

Мі ністр энер ге ты кі Ула дзі-
мір Па туп чык па ве да міў, што 
больш за 20 га доў фо рум з'яў-
ля ец ца ўні каль най пля цоў кай 
для аб мер ка ван ня ак ту аль ных 
пы тан няў раз віц ця энер ге ты-
кі і эка ло гіі, па вы шэн ня энер-
га эфек тыў нас ці, вы ву чэн ня 
су свет на га во пы ту. Гэ тае ме-
ра пры ем ства на кі ра ва на на 
ўка ра нен не іна ва цый ных тэх-
на ло гій, ума ца ван не ўза е ма-
вы гад на га і доў га тэр мі но ва га 
су пра цоў ніц тва бе ла рус кіх і 
за меж ных прад пры ем стваў і 
кам па ній, пры цяг нен не ў краі-
ну ін вес ты цый.

* * *
Ад каз ва ю чы на пы тан ні 

жур на ліс таў, Ула дзі мір Ся маш-
ка ад зна чыў, што та ры фы на 
элект ра энер гію для рэ аль на га 
сек та ра эка но мі кі да 2020—
2021 га доў мо гуць зні зіц ца на 
30%. «Мы ста вім за да чу зні-
жэн ня кош ту спа жы ва ных на-
шай эка но мі кай энер га рэ сур-
саў з ця пе раш ніх 11,3 цэн та 
за кВт. гадз. да 7,8—7,9 цэн-
та за кВт. гадз. Гэ та за да ча з 
улі кам за пус ку атам най элект-
ра стан цыі.

Ві цэ-прэм' ер так са ма анан-
са ваў зні жэн не та ры фаў на 
элект ра энер гію для энер га-
ёміс тых прад пры ем стваў, якія 
рэа лі зу юць ін вест пра ек ты. 
«Прак ты ку зні жэн ня та ры фаў, 
перш за ўсё для энер га ёміс тых 

праб лем ных прад пры ем стваў, 
якія рэа лі зу юць ін вест пра ек ты, 
мы пра цяг нем у на ступ ным го-
дзе. Рых ту юц ца пе ра лі кі та кіх 
прад пры ем стваў, яны раз гля-
да юц ца ў са ка ві ку. Ду маю, лі та-
раль на да кан ца ме ся ца мы гэ-
тыя па ды хо ды за цвер дзім», — 
рас тлу ма чыў ён. Акра мя та го, 
для ўсіх спа жыў цоў у рэ аль ным 
сек та ры эка но мі кі ў бу ду чы ні 
пла ну ец ца на 0,6 цэн та зні зіць 
та рыф на элект ра энер гію.

А яшчэ Ула дзі мір Ся маш ка 
па ве да міў, што Бе ла русь і Ра-
сія да 15 ліс та па да пла ну юць 
аб мер ка ваць фар мі ра ван не 
фор му лы ца ны на газ, якая бу-
дзе дзей ні чаць з 2020 го да.

«Да гэ та га ча су мы мяр ку-
ем пра вес ці чар го вую су стрэ чу, 
дзе ра сій скі бок пра па нуе нам 
фор му лу цэ на ўтва рэн ня на газ. 
Мы ўжо пра вя лі з ві цэ-прэм' е-
рам Ра сіі Ар ка дзем Двар ко ві-
чам тры су стрэ чы, гэ та бу дзе 
чац вёр тая. Ру хаючыся да зблі-
жэн ня, мы па він ны вый сці на 
ўза е ма пры маль ную фор му лу. 
Па куль ёсць пы тан ні, але гэ та 
ра бо чыя мо ман ты. Як па ка заў 
па пя рэд ні во пыт, мы ўсё ж та-
кі знай шлі ра шэн не на гэ тыя 
тры га ды — 2017—2019», — 
ска заў Ула дзі мір Ся маш ка. Ён 
на га даў, што ў 2018 го дзе ца-
на га зу для Бе ла ру сі скла дзе 
129 до ла раў за 1 ты ся чу ку біч-
ных мет раў, у 2019-м — 127 до-
ла раў не за леж на ад кан' юнк ту-
ры рын ку наф ты і га зу.

Мі ністр энер ге ты кі Ула дзі-
мір ПА ТУП ЧЫК у сваю чар гу 
пад крэс ліў, што маш таб ная ма-

дэр ні за цыя аб' ек таў энер ге ты кі, 
якая пла на мер на пра во дзіц ца 
пры рэа лі за цыі дзвюх дзяр жаў-
ных пра грам, да сяг ну ла за пла-
на ва ных вы ні каў. «Спа жыў цы 
Бе ла ру сі не ад чу ва юць не да-
хо пу ў элект рыч най і цеп ла вой 
энер гіі, ня ма пе ра бо яў у за бес-
пя чэн ні пры род ным і звад ка-
ва ным га зам. Пры гэ тым на ша 
кра і на вы сту пае на дзей ным 
парт нё рам у га лі не тран зі ту 
энер ге тыч ных рэ сур саў, з'яў-
ля ец ца ак тыў ным удзель ні кам 
пра ек таў зні жэн ня вы кі даў на 
энер ге тыч ных аб' ек тах, да сяг-
ну ла са мых вы со кіх на пост са-
вец кай пра сто ры па каз чы каў у 
га лі не ра цы я наль на га вы ка ры-
стан ня па ліў на-энер ге тыч ных 
рэ сур саў», — ад зна чыў мі ністр. 
За апош нія пяць га доў удзель-
ны рас ход умоў на га па лі ва на 
вод пуск элект ра энер гіі зні жа ны 
на 33,9 грам умоў на га па лі ва 
на кВт. гадз. і склаў па вы ні ках 
2016 го да 230 грам умоў на га 
па лі ва на кВт. гадз., а сён ня да-
сяг нуў уз роў ню 225 грам умоў-
на га па лі ва на кВт. гадз.

Ра бо та па ма дэр ні за цыі 
га лі ны пра цяг ва ец ца. Ся род 
уве дзе ных сё ле та аб' ек таў, 
дзве са мыя буй ныя ў кра і не 
гід ра элект ра стан цыі — Ві цеб-
ская ГЭС (40 МВт) і По лац кая 
ГЭС (21 МВт), а так са ма вы-
со ка эфек тыў ны па ра га за вы 
блок на Го мель скай ЦЭЦ-1 
(35 МВт).

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу



Па дзеяПа дзея  

І ста не элект ра энер гія 
тан ней шая

Учо ра ў Мін ску ад крыў ся ХХІІ Бе ла рус кі энер ге тыч ны 
і эка ла гіч ны фо рум

У пер шы дзень фо ру му па чы нае ра бо ту Між-

на род ная спе цы я лі за ва ная вы стаў ка «Энер ге-
ты ка. Эка ло гія. Энер га збе ра жэн не. Элект ра» 
(ЕnеrgуЕхро), вы стаў ка тэх на ло гій для наф та хі-
міч най га лі ны Оіl & Gаs Tесhnоlоgіеs, свят ло тэх-

ніч най пра дук цыі «Экс пас вят ло», «Ата мэкс па-

Бе ла русь», «Вод ныя і па вет ра ныя тэх на ло гіі», 
«Экс па Го рад». На ме ра пры ем стве прад стаў-
ле на су час нае аб ста ля ван не і тэх на ло гіі для 
вы твор час ці і раз мер ка ван ня элект рыч най і 
цеп ла вой энер гіі, аў та ма ты за ва ныя сіс тэ мы і 
рэ сур саз бе ра галь ныя тэх на ло гіі.
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